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رئیس سازمان خصوصی‌سازی‌ از 

گزارش
تغییر روش خصوصی‌سازی‌ و 
اجرای مدل مالکیت پاداشی برای 
فروش سهام دولتی خبر داد و گفت: این سازمان 
هم‌اکنون در حال بررسی واگذاری ۲۰ شرکت دولتی 
به بخش خصوصی با رویکرد مدیریت پاداشی است. 
تازه‌ترین آمار‌ها نشان می‌دهد به‌دلیل مخالفت‌های 
بزرگی که با خصوصی‌سازی‌ با روش‌های غلط قبلی 
به‌وجود آمده، روند خصوصی‌سازی‌ قفل شده و حتی 

در سال‌جاری به صفر رسیده است.
به گزارش همشهری، اقتصاددانان اعتقاد دارند 
پایه اصلی توسعه اقتصادی در هر کشوری واگذاری 
فعالیت‌های اقتصادی به مردم است. بر همین اساس 
از 2دهه پیش سیاست‌های تازه‌ای در ایران برای 
واگذاری شرکت‌های دولتی به بخش خصوصی 
آغاز شد و بعد از آن با تدوین قانون اصل 44در میانه 
دهه 80روند واگذاری‌ها شتاب بیشتری گرفت. اما 
مروری بر روند واگذاری شرکت‌های دولتی به بخش 
خصوصی نشان می‌دهد فرایند خصوصی‌سازی‌ در 
ایران اشتباه بوده و چالش‌های اقتصادی و اجتماعی 
بزرگی ایجاد کرده است؛ به همین دلیل در شرایط 
فعلی بسیاری از کارشناسان و حتی مقام‌های مسئول 
با تداوم روند خصوصی‌سازی‌ با سیاق گذشته مخالف‌ 
هستند. این موضوعی است که مدیران سازمان 
خصوصی‌سازی‌ نیز در دوره‌های گذشته بر آن 
صحه گذاشته‌اند. در چنین شرایطی روش‌های 
غلط خصوصی‌سازی‌ که حتی در طول چند سال 
گذشته منجر به ناآرامی‌های کارگری گسترده‌ای 
شده، فرایند خصوصی‌سازی‌ را در ایران قفل کرده و 
منجر شده که روند خصوصی‌سازی‌ در ایران به صفر 
برسد؛ چراکه نگرانی از تداوم شیوه‌های غلط قبلی 
مانع از واگذاری سهام شرکت‌های دولتی شده است. 
بر همین اساس از چند سال پیش بحث‌هایی مطرح 

است که با الگوبرداری از سایر کشور‌ها مدل‌های 
جدیدی برای واگذاری سهام شرکت‌های دولتی به 
کار گرفته شود. تاکنون چندین بررسی و پژوهش در 
این‌باره انجام شده است، اما سازمان خصوصی‌سازی‌ 
و وزارت اقتصاد رسما الگوی مشخصی را در زمینه 
روش واگذاری‌ها اعلام نکرده‌اند. دیروز اما رئیس 
سازمان خصوصی‌سازی‌ از اجرای یک مدل تازه برای 
واگذاری سهام شرکت‌های دولتی خبر داد که با نام 

مالکیت پاداشی شناخته می‌شود.

روش جدید خصوصی‌سازی‌
رئیس سازمان خصوصی‌سازی‌ دیروز گفت: تاکنون 
چندان در واگذاری سهام بنگاه‌های اقتصادی به 
بخش خصوصی واقعی موفق نبوده‌ایم؛ به همین 
دلیل رویکرد جدید دولت درخصوصی‌سازی‌، 

واگذاری بر مبنای مالکیت پاداشی است.
حسین قربان‌زاده در این‌باره توضیح داد: در رویکرد 
جدید قرار است مالکیت را به‌عنوان یک پاداش 
مدیریتی برای خریدار قرار ‌دهیم تا در ازای مدیریت 
بهره‌ور، سهام بگیرد و مالک بنگاه شود. این سازمان 
هم‌اکنون در حال بررسی واگذاری سهام ۲۰شرکت 
دولتی به بخش خصوصی با رویکرد مدیریت پاداشی 

است.
او افزود: سهام تیم‌های استقلال و پرسپولیس، 
ایران‌خودرو و سایپا، شرکت‌های کشت و صنعت، 
باقیمانده سهام هلدینگ پتروشیمی خلیج‌فارس و 
شرکت هواپیمایی کیش‌ایر ازجمله شرکت‌هایی 
است که واگذاری آن هم‌اکنون در حال بررسی است.
قربان‌زاده همچنین درباره واگذاری بلوک‌های 
سهام پرسپولیس و استقلال گفت: تا‌کنون 
۱۰درصد سهام سرخ‌آبی‌ها واگذار شده 
و در ماه‌های آینده مجامع واگذاری سهام این 
تیم‌ها و برخی شرکت‌ها برگزار و پس از آن 

 ارزش‌گذاری و واگذاری بلوکی انجام می‌شود.

مالکیت پاداشی چیست؟
رئیس سازمان خصوصی‌سازی‌ توضیحات کاملی 
در مورد اینکه روش مالکیت پاداشی چگونه اجرا 
خواهد شد، ارائه نکرد، اما بررسی‌ها نشان می‌دهد در 
این روش ابتدا بخش کوچکی از سهام یک شرکت 
به متقاضی واگذار می‌شود و درصورتی که عملکرد 
خریدار در یک دوره زمانی مثلا یک‌ساله منجر به 
افزایش بهره‌وری و سودآوری شود، سهام بیشتری 
به این شرکت واگذار خواهد شد. با این حال هنوز 
مشخص نیست در این مدل جدید چه میزان سهام 
در ابتدا واگذار خواهد شد و آیا خریدار باید در قبال 
سهامی که بعدا به ازای عملکرد مطلوبش دریافت 
می‌کند، مبلغی را پرداخت کند یا خیر؟ همچنین 
مشخص نیست دوره‌های زمانی که عملکرد مالک 
جدید مورد بررسی قرار می‌گیرد چه مدت است. 
پیش از این رئیس سازمان خصوصی‌سازی‌ در زمینه 
الزام به کارگیری چنین روشی گفته بود: براساس 
بررسی‌هایی که انجام دادیم به این نقطه رسیدیم 
که برای موفقیت در خصوصی‌سازی باید مالکیت را 

پاداشی برای مدیریت بهره‌ور قرار دهیم.
او اضافه کرده بود: البته اگر حمایتی از سوی سران 
قوا نباشد به‌سختی واگذاری‌ها محقق می‌شود و 
باید بازنگری جامعی در این زمینه اتفاق بیفتد. از 
طرفی لازم است ایده مالکیت، پاداشی برای مدیریت 
بهره‌ور را پیگیری کنیم و راهکاری جز این نداریم. 
به‌گفته او، بنگاه‌هایی که واگذار می‌شوند باید به رشد 
و بهره‌وری برسند و برای این منظور به دیدگاه‌های 

بلندنظرانه در اقتصاد ملی نیاز داریم.

قفل شدن خصوصی‌سازی‌
مدیرعامل سازمان خصوصی‌سازی‌ دیروز 

در شرایطی از اجرای روش جدید برای 
خصوصی‌سازی‌ در ایران سخن گفت که 
تازه‌ترین آمار‌ها نشان می‌دهد به‌دلیل اجرای 
روش‌های غلط در طول 2دهه گذشته، روند 
خصوصی‌سازی‌ در ایران قفل شده است؛ چراکه 
هم‌اکنون خصوصی‌سازی‌ مخالفان گسترده‌ای 
دارد و با توجه به مشکلات اقتصادی که برای 
بنگاه‌های واگذار شده به‌وجود آمده تقریبا هیچ 
ابزار سیاسی قوی‌ای پشت وزارت اقتصاد و سازمان 
خصوصی‌سازی‌ برای فروش سهام بقیه بنگاه‌های 
اقتصادی وجود ندارد. علت آن این است که 
خصوصی‌سازی‌ در گذشته عمدتا از الگوی چینی 
به‌معنای واگذاری صرف و ایجاد درآمد برای دولت 
پیروی می‌کرد و افزایش نظام بهره‌وری بنگاه‌های 
اقتصادی درنظر گرفته نمی‌شد؛ ضمن اینکه 
بخش بزرگی از سهام شرکت‌های دولتی در ازای 
بدهی‌های دولتی به‌عنوان رد دیون به مالکان 

غیرمتخصص واگذار شده است.
آمار‌ها نشان می‌دهد تحت‌تأثیر این روش غلط 
که به مقاومت‌های شدید در برابرخصوصی‌سازی‌ 
منجر شده روند خصوصی‌سازی‌ در کشور به صفر 
رسیده است. طبق آمار‌های موجود از زمان آغاز 
خصوصی‌سازی‌ از ابتدای سال 1380 تاکنون 
تقریبا سالی وجود نداشته  که سهام هیچ شرکتی 
به بخش خصوصی از روش‌های مختلف واگذار 
نشود، اما از ابتدای سال‌جاری تاکنون حتی یک 
سهم نیز واگذار نشده است؛ ضمن اینکه فروش 
سهام از طریق بورس، فرابورس و مذاکره نیز از 
ابتدای سال 1400یعنی در طول 2سال گذشته 
به‌طور کامل متوقف شده و این نشان می‌دهدکه 
برای اجرای خصوصی‌سازی‌ نیاز شدیدی به تغییر 
الگو‌های قدیمی و به‌کارگیری روش‌های جدید 

وجود دارد.

رونمایی از مدل جدید خصوصی‌سازی‌
به‌گفته رئیس سازمان خصوصی‌سازی‌ اجرای مدل جدید فروش سهام دولتی با عنوان مدیریت پاداشی در دستور کار است 

20شرکت با این مدل واگذار می‌شوند

اختلاف قیمت نجومی آیفون14 فعال و غیرفعال
اخیرا بعضی فروشندگان موبایل با استفاده از بی‌اطلاعی خریداران، گوشی‌های آیفون14 فعال را به نام رجیسترشده، 18میلیون تومان گران‌تر می‌فروشند

بیش از یک‌ماه از معرفی آیفون14 در شرکت اپل 

بازار
گذشته و به‌رغم ورود این مدل گوشی به بازار ایران 
به‌صورت مسافری و ثبت این گوشی‌ها در سامانه 
گمرک، هنوز امکان رجیستری برای آنها فراهم نشده است. هفته 
گذشته یکی از سایت‌های خبری از بازشدن سامانه همتا برای 
رجیستری گوشی‌های آیفون14 خبر داد و اعلام کرد 18مهر سامانه 
همتا از اجرایی‌شدن امکان ثبت شناسه گوشی‌های آیفون14 و 
رجیستری این گوشی‌ها در سامانه همتا خبر داده، اما سخنگوی 
انجمن واردکنندگان روز گذشته در گفت‌وگو با همشهری از ادامه 
ابهام درباره واردات تجاری آیفون14 و همچنین رجیستری 
گوشی‌های وارد شده به‌صورت مسافری خبر داد و اعلام کرد هنوز 

تصمیمی در این خصوص گرفته نشده است. 
محمدرضا عالیان افزود: گوشی‌های واردشده به کشور فعال‌سازی 
شده اما تا به‌حال کسی موفق به رجیستری این گوشی‌ها و ثبت 
آنها در سامانه همتا نشده است. این در حالی است که قیمت فروش 
آیفون14 در فروشگاه‌های موبایل براساس آنچه »رجیسترشده« 
و »رجیسترنشده« عنوان می‌شود بسیار متفاوت و در حد 17 
تا 18میلیون تومان است. یک فروشنده موبایل در گفت‌وگو با 
همشهری قیمت گوشی آیفون14 پرومکس رجیسترشده را 
70میلیون و رجیسترنشده را 53میلیون تومان اعلام کرد. به‌گفته 
این فروشنده آیفون14 پرو 256 نیز به‌صورت رجیسترشده 
68میلیون و بدون رجیستر 50میلیون تومان به فروش می‌رسد. 
اختلاف قیمت 17 تا 18میلیون تومانی گوشی‌هایی که به نام 
رجیسترشده به مشتریان فروخته می‌شود در حالی است که 
گوشی‌های آیفون14 هم‌اکنون در ایران فقط امکان فعال‌سازی دارند 
و نه رجیسترشدن، و فعال‌سازی‌ آنها نیز با توجه به ابهام در زمینه 

رجیستری محدود و موقت است.

آخرین اخبار از رجیستری آیفون14
ادامه ابهامات درباره رجیستری آیفون14 باعث شد هفته گذشته 
رئیس سازمان توسعه تجارت توضیحات امیدوارکننده‌ای در این 
زمینه ارائه دهد. علیرضا پیمان‌‌پاک، هفته گذشته گفت: جمع‌بندی 
درخصوص رجیستری آیفون۱۴ تا چند روز آینده نهایی می‌شود، اما 
به‌رغم گذشت یک هفته از این گفته رئیس سازمان توسعه تجارت 
هنوز خبری در این زمینه منتشر نشده و تماس همشهری با سامانه 
همتا برای استعلام ثبت یا عدم‌ثبت آیفون14 در این سامانه نیز بعد 
از 20دقیقه انتظار از سوی این سامانه قطع شد. با توجه به اینکه برای 
واردات تجاری آیفون14 هنوز مجوزی صادر نشده، گوشی‌های 
موجود در بازار اغلب به‌صورت مسافری وارد کشور شده و فعالیت 
آنها در صورت ثبت‌نشدن در سامانه همتا بعد از یک‌ماه متوقف 
می‌شود. به‌نظر می‌رسد بعضی از فروشنده‌ها از کم‌اطلاعی خریداران 
در این زمینه برای کسب سود بیشتر استفاده می‌کنند، زیرا برخی از 
خریداران اطلاعی در زمینه فعال‌سازی موقت ندارند و برخی دیگر 
به امید فراهم شدن امکان ثبت و رجیستری در آینده نزدیک، این 
ریسک را می‌پذیرند و گوشی ‌را خریداری می‌کنند، اما گوشی‌هایی 
که به نام رجیسترشده 17میلیون گران‌تر به آنها فروخته می‌شوند 
در حقیقت امتیازی نسبت به گوشی‌های غیرفعال ندارند. به‌گفته 
سخنگوی انجمن واردکنندگان موبایل، روال سال‌های گذشته به این 
صورت بود که معمولا طی یک‌هفته تا 10روز پس از عرضه جهانی 
مدل‌های جدید آیفون، شناسه‌های آنها تعریف و امکان واردات میسر 
می‌شد اما امسال هنوز این اتفاق رخ نداده است. شاید در آینده‌ای 
نزدیک تعریف شناسه در سامانه صورت گیرد اما هنوز تکلیف 
مشخص نیست. هم‌اکنون کار ثبت گوشی‌های آیفون14 مسافری 
در گمرک انجام می‌شود اما سامانه همتا هنوز آن را نپذیرفته و 
رجیستری این گوشی‌ها فعلا انجام نمی‌شود. درصورت صادرنشدن 

دستورالعملی مبنی بر رجیستری این مدل تلفن همراه، پس از 
۳۰روز کلیه تلفن‌های همراه آیفون۱۴ غیرقابل‌تماس در ایران بوده 

و در نتیجه خریداران متضرر خواهند شد.

فیلترینگ و افت بازار آیفون
در یک ماه گذشته محدودیت‌های نصب نرم‌افزار روی گوشی‌های 
آیفون و فیلتر اپ‌استور، تقاضا برای خرید گوشی‌های آیفون را 

به‌شدت کاهش داده بود.
به‌گفته فروشندگان، خرید و فروش آیفون در طول مهرماه در 
بازار تقریبا خوابیده و با توجه به محدودیت‌های استفاده از برخی 
اپلیکیشن‌ها بسیاری از دارندگان آیفون به خرید گوشی‌های 
ارزان‌قیمت اندرویدی برای رفع نیاز‌های روزمره روی آورده‌ بودند. 
یکی از فروشندگان در این زمینه به همشهری گفت: با توجه به 
فیلتربودن اپ‌استور در یک ماه گذشته امکان فعال‌سازی گوشی‌های 
آیفون وجود نداشت و فروشندگان ناچار بودند برای اکتیوکردن 
گوشی وایفای را وی‌پی‌ان‌گذاری ‌کنند یا هات‌اسپات ‌کنند تا بتوانند 
با نصب وی‌پی‌ان گوشی را فعال کنند و این اکتیوکردن گوشی‌های 
آیفون را پرهزینه‌تر کرده بود و بین 500هزار یا یک‌میلیون تومان 
هزینه مازاد روی قیمت گوشی ‌می‌آمد. درحالی‌که در گوشی‌های 
اندرویدی روند کار آسان‌تر بود و با استفاده از گوگل‌پلی می‌شد 
برنامه‌ها را مستقیم دانلود کرد و یا برنامه را به‌صورت نصب‌شده از 
سیستم دیگری به آن منتقل کرد. به همین دلیل خرید و فروش 
آیفون بسیار ضعیف شده بود و همه بلاتکلیف بودند تا ببینند تکلیف 
اپلیکیشن‌های فیلترشده در آینده چه خواهد شد. عصر دیروز 
اخباری مبنی بر رفع فیلتر اپ‌استور و گوگل‌پلی در فضای مجازی 
منتشر شد که برای ارزیابی تأثیر آن بر بازار گوشی‌های موبایل 

می‌بایست منتظر روند عرضه و تقاضا در روزهای آینده باشیم.

علی حسینی
 نایب‌رئیس انجمن زعفران‌کاران 

خراسان جنوبی
 به‌نظر نمی‌رسد  پشت قضیه انتقال 
۲۰۰تن زعفران به قطر برای فرآوری، 
برنامه درستی باشد؛ چون ایران خود بر 
بام تولید زعفران دنیا ایستاده و دلیلی 
ندارد این حجم محصول زعفران به یک 
کشور دیگری برای فرآوری انتقال یابد؛ 

بی‌تردید یک جای کار لنگ می‌زند.

اتابک جعفری
مدیرعامل شرکت مهندسی آب و 

فاضلاب 
زیرساخت‌های لازم برای حضور طرح 
بازار آب و پساب در بورس در آینده 
نزدیک فراهم خواهد شد. با راه‌اندازی 
این سامانه، شاهد جهش قابل توجهی 
در اجرای طرح‌های تامین آب شرب 

پایدار،  خواهیم بود.

مسعود میرکاظمی
رئیس سازمان برنامه‌وبودجه 

در دولت گذشته طی ‌8سال ۲ هزار 
و۹۰۰هزار میلیارد تومان عملکرد 
مصرف وجود داشت، اما متأسفانه 
خروجی آن سقوط شاخص‌های کلان 
ازجمله رشد اقتصادی شد. درحالی‌که 
براساس قانون برنامه ششم توسعه 
رشد اقتصادی 8درصدی هدف‌گذاری 
شده بود میانگین رشد اقتصادی به 

کمتر از 4دهم درصد رسید. 

تثبیت قیمت پنیر در میادین
قیمت انواع پنیر در میادین میوه و تره‌بار برای سومین ماه متوالی 
ثابت ماند. براساس آخرین نرخ‌نامه سازمان میادین میوه و تره‌بار 
شهرداری تهران، پنیر سفید و لاکتیکی از خردادماه بدون تغییر بوده 
و پنیرهای سنتی نیز از مرداد تغییر قیمت نداشته‌اند. در ماه‌های 
اخیر، جز پنیر یو‌اف که دارای نرخ مصوب است، دیگر پنیرها اعم از 

فله و شرکتی، نوسان قیمت زیادی داشته‌ و گران‌تر شده‌اند.

قیمت در میادین)مهر(قیمت در میادین )خرداد(

کیلوگرم/ تومان

کیک‌های یک‌نفره چند؟
قیمت کیک‌های کوچک تکی یا دوقلوی یک‌نفره 
و محصولات مشابه آنها در 5ماه گذشته نوسان 
زیادی نداشته است. افزایش قیمت مصوب آرد 
صنایع در اواخر فروردین امسال قیمت محصولات 
مصرف‌کننده آرد را با افزایش مواجه کرد که این 
افزایش نرخ در اردیبهشت ماه اعمال شد و پس از 
آن قیمت تنقلاتی مثل کیک و کلوچه افزایش 

نداشته است. 

میادین

چهره‌ها

سوپرمارکت

قیمت‌ها به تومان
مینی مافینز   

160گرمی
22.000پچ پچ

 کیک شیفون شکلاتی  
 50گرمی

6.000مزمز

میلکی بان زردآلو   
50گرمی

11.000شیبابا

عصرانه توت فرنگی  
50گرمی

4.000چی‌پف

کیک وانیلی سی‌سی   
150گرمی

15.000شیرین عسل

 های بای
 50گرمی

4.000شیرین عسل

کیک وانیلی - خانواده  
130گرمی

10.000نادری

اسفنجی موزی 
50گرمی

5.000آناتا

تبریز
درجه یک

105.000
115.000

لیقوان

135.000
145.000

تبریز
ممتاز

119.000
129.000

سوپر 
لیقوان
149.000
157.000

سفید یو 
‌اف ایرانی

69.000
69.000

سفید یو 
اف ایرانی

65.000
65.000

لاکتیکی 

89.000
89.000

تالار شیشه‌ای

فروش حقوقی

فروش حقیقی

295

374

1465

1386

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی
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1.314.500

1.314.000

1.313.500

1.313.000

1.312.500

1.312.000

1.311.500

1.311.000

1.310.500

روند شاخص  كل بورس تهران در روز گذشته
ارقام به هزار واحد

شاخص کل بورس تهران در مبادلات دیروز 1452واحد، 
معادل 0.11درصد رشد کرد و به یک‌میلیون و 312هزار و 
562واحد رسید. شاخص کل هم‌وزن نیز با 1721واحد 

افت به 377هزار و 943واحد رسید.

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

در مبادلات دیروز بازار سهام، سهامداران حقیقی هزار 
و 386میلیارد تومان سهام خریدند اما در مقابل حجم 
فروش سهامداران حقیقی به هزار و 465میلیارد تومان 

رسید. 79میلیارد تومان از سهامی را که دیروز سهامداران 
حقیقی فروختند سهامداران حقوقی خریدند.

در مبادلات دیروز بازار سرمایه، قیمت سهام 
315شرکت رشد و 287شرکت کاهش یافت. قیمت 

سهام 32شرکت هم تغییر نکرد.

ارقام به درصد
تراز صعود و نزول در بازار سهام

ارزش بازار سهام

ارزش کل سهام شرکت‌های حاضر در بورس و فرابورس 
در مبادلات دیروز 8هزار میلیارد تومان رشد کرد و به 
5890هزار میلیارد تومان رسید. ارزش دلاری کل بازار 
سهام ایران »بورس و فرابورس« با توجه به اینکه هر دلار 
آمریکا دیروز در بازار آزاد در محدوده 33هزار و 930تومان 
دادوستد شد، درحال حاضر معادل 178میلیارد 

و860میلیون دلار است.
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ارزش معاملات بازار سرمایه

در مبادلات دیروز 7هزار و 799میلیارد تومان اوراق 
بهادار در بازار سرمایه دادوستد شد که از این میزان 
هزار و 760میلیارد تومان به معاملات خرد سهام و 
بقیه به اوراق بدهی و معامات عمده اختصاص 
یافت. این ارقام نشان می‌دهد ارزش کل معاملات 
خرد در دادوستد‌های دیروز 139میلیارد تومان 
معادل 7.3درصد در مقایسه با روز قبل افت 

کرده‌است.

ارقام به درصد  کل معاملات  معاملات خرد
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ورود و خروج نقدینگی با بازار سهام

سهامداران حقیقی دیروز 79میلیارد تومان نقدینگی از 
بازار سهام خارج کردند و با خروج این میزان نقدینگی از 
بورس، نسبت خروج پول حقیقی به ارزش معاملات خرد به 
4.5درصد رسید. شتاب خروج پول از بازار سهام در مقایسه 

با روز قبل کاهش یافته است.
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